

钱报·同心桥"民生议事堂"第四期走进衢州衢江,探讨农村养老问题-

幸福大院,想实现"有病治病、无病疗养"



本报记者 蓝震 通讯员 荣中华 金露茜

家家有老人,人人都会老。这些年,无论在城市还是农村,养老问题都备受关注。 党的二十大报告提出,"实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养 老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。"如何让老人优 雅地老去,尤其农村地区,这需要全社会的关注。不久前,钱江晚报"同心桥"栏目记 者在衢州市衢江区廿里镇的"民生议事堂"里,参加了一场关于农村养 老话题的协商活动。

山区库区乡镇老年人口高达50%

农村养老问题更需要关注

衢江区廿里镇继洲社区的一座 凉亭里,围满了群众,大家你一言、 我一语,聊得正欢。这里正在开展 的是廿里镇"民生议事堂"专题协商

政协委员与衢江区民政局、卫健 局相关负责人、廿里镇、继洲社区干 部、村民代表等围坐一圈,就"服务'一 老一小'助力共富美好生活"主题,围 绕"幸福大院如何建设、建好后如何运 营"等内容建言献策。

协商现场,大家聊得热火朝天, 许多社区居民不由自主地被吸引过 来,驻足聆听,不时发表一下自己的 相注

场外政协委员则通过"衢江政协· 掌上履职"平台"民生议事堂"应用场

"幸福大院"探出新路

景积极建诤言,广大网友则通过"浙里 办"平台的"协商在线"踊跃献良策,一 句句诤言、一条条良策不断涌现。

近年来,衢江区探索实施"幸福大 院"工程,打造集居家养老、卫生健康、 儿童关爱、公益志愿和个性化服务为 一体的社区综合服务中心,并列入 2022年民生实事项目。其中,农村养 老的话题最被大家聚焦。

据第七次人口普查数据显示, 2020年,浙江省60岁及以上常住人 口为1207万,占比18.70%。与2010 年相比,60岁及以上人口比重上升 4.81个百分点,65岁及以上人口比重 上升3.93个百分点。

而这个数据在衢江区,比例更高 -2021年衢江区常住老年人口 9.76万,占全区人口比率达26.1%,山 区库区乡镇高达50%,老龄化加速、 高龄化明显、失能半失能人口比重持

"养老问题,不仅仅在城市里是个 问题,在农村更需要大家的关注。""民 生议事堂"里,衢江区政协委员、廿里 镇统战委员金小龙抛出了话题。



养老离家不离村 "'都说养儿能防老,可儿山高水

远他乡留',这种状况意味着,传统的 践行孝道的方式发生了改变,很大一 部分子女不能再在父母膝下嘘寒问 暖、照顾寝食尽孝。"知名学者楼纪洋 在《孝道伦理与实践》一文中提到,流 动性的增加给当代人的"孝"提出了新

这一点,对很多常年在外的人来 说,感同身受。如何让远在家乡的父 母安度晚年,成了他们心中的牵挂。

在这场"民生议事堂"现场,很多人 提到了一个现实矛盾:很多老人的子女 不在身边,老人们不敢生病,也不愿去 城里跟儿女同住。面对农村公共服务 需求增长,而服务场地有限、供给内容 单一等现实困难,如何化解是关键。

这个现象,在年初的浙江省两会 上,同样引起了浙江省政协委员欧剑

在欧剑委员看来,浙江城乡养老 服务发展不均衡不充分的现象仍然较 为突出,优质养老资源主要集中在城 镇,农村养老事业发展水平相对较低。

他举例说,与农村地区快速增长 的老年人口比例相比,养老福利设施 建设还稍显滞后,农村地区养老从业 人员缺口也较大,职业从业人员、医疗 护理人员数量仍显不足。

针对这一问题,钱江晚报·小时新 闻记者注意到,衢江区"幸福大院"综 合服务中心项目建设三年行动方案要 求,到2024年底,将在全区20个乡镇

和街道的35个主要社区(村庄)建设 35个幸福大院综合服务中心。

农村幸福大院就是以村社居民为 服务对象,属地居民步行可达,集多种 惠民服务项目为一体,就是用来切实 解决农村养老问题的地方。

民生议事堂里,围绕幸福大院建 设,大家你一言、我一语。"在幸福大院 中,我们专门配建食堂、洗衣房、活动 室等服务设施,满足养老服务基本生 活照料等功能。同时,配备标准化医 疗室及专业的医疗队伍,为老年人提 供医疗体检健康服务,实现'有病治 病、无病疗养'。"衢江区政协委员、区 民政局副局长吴迎春说,要结合继洲 社区实际,积极探索幸福大院市场化

运营模式,让幸福大院最大化发挥服 务群众的作用,增强群众获得感。

"有温度、有深度、有厚度的服务 是群众的所期所盼。"衢江区廿里镇相 关负责人当场表示,下一步,镇里将充 分吸收大家的意见建议,以社会需求 为导向,建好、用好幸福大院,真正为 群众办实事、解难题。

| 安仁|| 产权公告 接稿电话:0571-85311551

招必得-建易招标采购平台 合作经营权交易公告

标的编号:ZBD-22-11-04 项目名称:东港嘉苑三区婴幼儿托 育及儿童素质类教育(非学科类)业态 合作运营项目

起始价:27.81万元/年

信息披露开始时间:

2022年11月24日9时

联系人及电话:徐女士 85817297 详情请登录杭州招必得网站 www.zhaobide.com查阅。

专作 || 产权公告 | 接稿电话:0571-85311551

招必得-建易招标采购平台 租赁权交易公告

标的编号:ZBD-22-11-05 项目名称:杭州市上城区东站枢纽 东广场地下一层G-E/29-32区域四年 租赁权

> 起始价:216261元/年 信息披露开始时间:

2022年11月25日9时

联系人及电话:徐女士 85817297 详情请登录杭州招必得网站 www.zhaobide.com查阅。

拱墅区有群人 为垃圾分类代言

近日,拱墅区开展"最美一线垃 圾分类工作者"主题宣传活动,通过 广泛的教育宣传工作,让更多的人 行动起来,培养垃圾分类的好习惯。

活动当天,大关街道的垃圾分 类督导员们坚守在工作一线,向居 民耐心宣讲生活垃圾分类知识和要 点,帮助他们进行准确投放,短短一 天时间累计发放宣传页200余张。 祥符街道的社区工作人员走进沿街 商铺、综合体,向商铺经营者和路人 发放垃圾分类宣传手册,讲解分类 知识,现场指导公共场所的垃圾分 类工作,对不符合要求的设施设备 提出整改意见。湖墅街道组织拍摄 "我为垃圾分类代言"宣传视频,讲 述垃圾分类工作者的日常。

通讯员 邱蓉

宁海消防 突击开展夜查行动

11月22日晚,宁海县消防救 援大队分成3个检查组,深入辖区 工业企业开展消防安全夜查行动。

检查组重点检查了各企业防火 检查、巡查制度是否有效落实;是否 严格执行消防安全制度、灭火和应 急疏散预案;消防设施器材配置是 否缺损;是否存在"三合一"场所;是 否违规使用明火作业;消防通道是 否保持畅通、人员值班培训是否到 位等情况。

检查发现,仍有个别单位存在 疏散楼梯堆放杂物、室内消火栓被 遮挡、员工对消防器材的使用不熟 练等问题。相关负责人表示,通过 检查,强化了企业相关人员的消防 安全意识。 通讯员 杜保福 张峰